

鹤壁日报

张某从赵某处租房，却又当起了“二房东”租给了李某。事后赵某按约涨租，李某承受不起让张某协调。协商无果，房屋被收回，张某却拒返转让费。李某诉至法院，法院审理认为——

经出租人同意转租才合法

□本报记者 夏国锋

案件回放

私自转租房屋埋隐患，房东收回酿纠纷

2012年5月，出租人赵某将一套门面房租给张某，约定租期为3年，租赁费每年5万元，每年按6%递增。2013年6月，张某未经赵某同意将门面房转租给李某，约定按原租合同履行权利和义务，双方以合租为由向赵某隐瞒转租事实。其间，张某收取了李某房屋转让费6万元。

事后赵某按约涨租租赁费，李某无法承受，发生纠纷，三方多次协调无法解决，赵某收回了房屋。李某要求张某返还转让费，两人协商未果，李某诉至法院。

在法庭上，李某诉称，事后才得知张某转租时未征得赵某同意，房屋被收回后多次要求其返还转让费均遭拒。请求法院依法判令房屋转让合同无效，张某返还转让费6万元。

张某辩称，是应李某要求才隐瞒转租的；不是赵某不同意转租，而是李某

不履行合同义务才导致房屋被收回；此外，李某觉得转租费用低，接手后能再次转让赚取差价。基于上述事实责任完全在李某，其诉讼请求无事实和法律依据。

法院判决：擅自转租无效，原被告共同隐瞒转租均有过错，被告返还原告部分转让费

法院根据双方提供的证据和质证情况，审理认为，当事人订立合同应当遵守法律，根据《合同法》第二百二十四条之规定（见“法律条文”栏），经出租人同意是租赁合同合法转租的前提条件。本案中，张某作为承租人，未经出租人赵某同意将房屋转租给李某，并收取转让费6万元。张某擅自转租系无权处分行为，事后又未征得赵某的追认，且原、被告共同向赵某隐瞒转租事实，故所签《转让合同》应为无效合同。

赵某将房屋收回，李某要求确认《转让合同》无效的诉讼请求于法有据。

关于李某要求返还转让费的请求，法院依据《合同法》第五十八条之规定（见“法律条文”栏）、结合庭审中原告均自认因共同隐瞒转租造成了本纠纷审理认为，张某负有通知赵某并征得同意的义务，但其与李某共同隐瞒转租事实是造成转让合同无法继续履行的主要原因，原被告双方均存在过错，应当各自承担相应的责任。根据公平、诚实信用原则，被告张某返还李某转让费4万元为宜。

至于张某辩称，是李某要求隐瞒转租的、李某不履行义务造成纠纷过错在李某的辩解理由，因其未能提供相应证据证明，且其有隐瞒转租事实的存在，故对其辩称理由不予采信。

案件经调解无效。经合议庭评议，依据《合同法》第五十一条、第五十二条、第五十八条、第二百二十四条等规定，判决《转让合同》无效，张某于本判决生效之日起十五日内返还李某转让费4万元。

法律条文

《合同法》第五十一条 无处分权的人处分他人财产，经权利人追认或者无处分权的人订立合同后取得处分权的，该合同有效。

第五十八条 合同无效或者被撤销后，因该合同取得的财产，应当予以返还；不能返还或者没有必要返还的，应当折价补偿。有过错的一方应当赔偿对方因此所受到的损失，双方都有过错的，应当各自承担相应的责任。

第二百二十三条 承租人未经出租人同意，对租赁物进行改善或者增设他物的，出租人可以要求承租人恢复原状或者赔偿损失。

第二百二十四条 承租人经出租人同意，可以将租赁物转租给第三人。承租人转租的，承租人与出租人之间的租赁合同继续有效，第三人对租赁物造成损失，承租人应当赔偿损失。承租人未经出租人同意转租的，出租人可以解除合同。

河南新闻奖名专栏



以案说法

本栏目征集协办单位
联系电话：13903920602



新浪微博 腾讯微博
(关注本栏目微博可阅读往期“以案说法”案件并参与互动)

本栏目欢迎提供新闻线索
联系电话：13903920602
13569635421
13938007252

识才育才 量才授用 市审计局打造“审计铁军”

本报讯（记者 王峰 通讯员 杨珍珍）近年来，市审计局突出念好“识、育、用”人才三字经，打造一支本领过硬的“审计铁军”。

识别人才。注重引进人才，构建科学合理队伍结构，提升审计整体实力。

培育人才。注重强化培养，全面提高干部素质，定期举行多层次培训，打造复合型人才队伍。截至目前，该局已拥有注册资产评估师、国际注册内部审计师3名，高级职称15名。

量才授用。注重选拔重用，搭建人才成长平台，树立干事创业、注重实绩的用人导向，让业务精通、踏实肯干的人员得到提拔重用；在人才任用上坚持“人事两宜”的原则，结合干部自身特点和能力分配工作，同时大胆起用青年力量担任审计组长。

案件点评

擅自转租 出租人可解约

□河南大正永衡律师事务所律师 于万亮

本案是一起典型的房屋转租纠纷，房屋转租是指承租人在租赁期间将其承租房屋的部分或者全部再出租的行为，包括以联营、承包经营和合作经营等名义，将承租房屋交付给他使用并获得租金性质的保底收益均为房屋转租。

当前，在商业门面房的租赁市场中承租人擅自转租房屋并收取高额转让费的现象屡见不鲜，甚至存在多次擅自转租、层层收取转让费的情况，这极易造成纠纷。

依照我国《合同法》规定，承租人转租房屋应当经出租人同意。承租人转租的，承租人与出租人之间的租赁合同继续有效。承租人未经出租人同意转租的，出租人可以解除合同。

短评

租房务必弄清“房东”身份和权限

□夏国锋

经常租房者可能会发现这样一个现象，无论是房产网站发布的信息还是中介公司提供的租赁房源，双方签合同时很难见到房主，而是与越来越多的“二房东”签订合同。

所谓“二房东”，就是指将房屋以高于原租金的租金转租他人的房客。

究其原因既有房主嫌麻烦只管收租对“二房东”睁只眼闭只眼的纵容，也有“二房东”的刻意隐瞒，当然还有租房人粗心大意不去细究。

殊不知，租赁这样的房屋很容易产生纠纷。比如，转租人就同一房屋订立数份租赁合同产生的纠纷；因第三人承租人拖欠租金导致房东主张解除合同的纠纷；第三人擅自改变房屋结构产生的纠纷；出租人

在租赁期限内转让房屋而承租人主张优先购买权产生的纠纷，甚至还有“二房东”卷款潜逃、租客被赶出住处的纠纷。

因此，租房时要查看转租人的有效身份证明及其和出租人签订的租赁合同，确保转租人的身份信息正确和是否具有转租的权限，以免产生潜在风险。

签订合同时，房租包含的内容有哪些，水、电、暖、天然气和物业管理费由谁承担，应明确界定；租赁期限、房租支付时间和付款方式必须清楚明白；房屋转租期限应在转租人剩余的租赁期限之内，应对能否转租作出约定，要明确违约责任；转租前结清相关费用以免被物业要求承担不应承担的费用等。

当发生纠纷时，当事人可先行协商，协商不成的，可通过仲裁或民事诉讼解决。



近日，我市首次博士后管理工作座谈会在市人民医院召开，全市11家博士后研究机构参加了会议。博士后科研工作站、研发基地是高端科研机构，我市拥有十余家这样的机构，充分说明我市的科研实力，这对我市的生产研发、经济发展及市民身体健康意义重大。

张焕云 摄

综合新闻 | 3

讲党性 比奉献 树形象 促发展 做事业发展的带头人 当人民群众的贴心人

——市交通路政管理处党建工作综述

“路政处以交通路政执法为中心，以提高干部职工整体素质为主线，全面加强党的思想作风建设，充分发挥党组织的政治核心作用，调动一切积极因素，激发党员的工作热情和使命感，开拓进取，勇于创新，走出了一条党支部有号召力、执法队伍有凝聚力、党员有向心力的党建发展新路子。”日前，市交通路政管理处党支部书记、处长高华表示。

今年年初以来，市交通路政管理处以党的群众路线教育实践活动为契机，干部职工在领导班子带领下，无论是炎炎烈日还是风雨交加，在本职岗位上以实际行动践行着全心全意为人民的核心理念……

◆ 提高服务效能 ——

做到权为民所用、利为民所谋

8月1日23时许，市交通路政管理处接到省高管局路警联合指挥中心的指令，一辆皖K牌照涉嫌超限运输的大货车驶入京港澳高速鹤壁段。随即，路政处执法人员马上集结，迅速到达指令地点，后经调查取证，执法人员认定该辆货车无超限运输许可证擅自行驶高速公路，属于违法超限运输。

那几日的气温高达40℃，路政处执法人员头顶烈日给车主讲解办理超限运输许可证的相关流程，并陪同车主到市行政服务中心办理了相关许可手续。在办完超限运输许可证并查验完毕后，路政处执法人员全程护送该车驶出京港澳高速安阳北收费站。

“通过路政处执法人员耐心的讲解，周到、细致的服务，拉近了司机与执法人员的距离，也让我们认识到了违法超限运输的后果严重性。”司机张先生赞扬，路政处执法人员通过文

明执法维护了交通路政队伍的良好形象。

这只是市交通路政管理处开展党建工作，改进工作作风，强化服务理念的一个缩影。公路施工现场、建筑控制区，随处可见路政处党员干部艰苦奋斗、冲锋在前的身影，共产党员任劳任怨、率先垂范的精神被他们诠释得淋漓尽致。

在党的群众路线教育活动中，为使活动取得实效，进一步为群众、企业提供高效便民服务。7月以来，路政处工作人员先后走访了鑫大化工机械有限公司、起运机械制造有限公司等多家企业，听取了企业负责人在运输超限不可解体货物过程中遇到的困难和意见。

“通过走访，路政处与生产企业建立了信息沟通联系机制，并通过开展‘法律进企业、服务到身边’等服务措施，解决企业难题，提高行政办

事效率，为实现我市交通路政服务‘零障碍’打下了基础。”副处长唐海付介绍。

市域高速公路能否安全顺利通行关系着我市的对外形象及过往车辆的行驶安全。为强化服务型机关建设，路政管理处通过强化宣传、规范管理，使市域高速公路路政达到了“六个一”标准，即：无一起公路“三乱”行为、无一起投诉事件、无一起负面报道、未出现一起安全责任事故、无一处新增违章建筑、辖区每个高速公路入口每天超限车辆上站不超过一辆。通过不懈努力，市交通路政管理处受到省交通运输厅和省厅高管局的肯定和认可。

为更好地服务为民，路政处加大了路政巡查频率，提高了快速应对突发事件的处置能力，保障了我市交通运输等方面的安全，做到了权为民所用、利为民所谋。

◆ 做事业发展的带头人 ——

发挥“一面旗、一团火、一盘棋”作用

“党员干部队伍建设是基层组织建设的关键，市路政处紧扣‘正身、乐学、实干、廉洁、常省’的要求，全力打造一支政治合格、思想先进、作风优良、纪律严明、技术过硬的党员干部队伍，充分发挥党组织的核心领导作用和党员的先锋模范作用。”路政管理处党支部书记李长生表示。

据了解，通过组织全体党员学习观看《焦裕禄》、《杨善洲》、《周恩来的四个昼夜》、《卒迹》等影片，到濮阳市警示教育基地、西辛庄村参观学习，聆听了李连成书记“当干部就应该能吃亏”为内容的党课，有效净化了该处党员的心灵，强化了干部职工的责任意识。

“强化培训打造学习型党组织，是党建工作的重要组成部分。”李长生介绍，路政处坚持学习教育制度化，开展每周四学习日活动，由各科室轮流组织学习国家方针政策、上级相关政策文件精神和业务知识等，并针对学习

情况进行讲评，提高学习效果。

同时，注重学习形式多样化、生动化和专业化，通过邀请交通法律法规专家讲座，观看执法视频，学习执法案例等多种学习培训形式，增强了培训的实效性，提高了执法人员行政效能，提升了基层执法人员的综合素质。

与此同时，路政处以“警示教育”、“弘扬雷锋精神·构建和谐鹤壁”等形式为载体，以爱国主义教育活动、“学模范、见行动”、“重温入党誓词”等教育为形式，深化党员职工对党务公开工作重要性的认识，营造了脚踏实地、埋头苦干的良好氛围，引导党员干部树立了正确的政绩观、人生观、价值观，把精力用在干事创业上，充分发挥好“个人形象一面旗、工作热情一团火、谋事布局一盘棋”作用。

全处通过开展“创建人民满意公务员示范单位”活动，强化责任意识，带头团结协作，提倡无私奉献精神，也成为了全处干部职工学习的榜样。

据了解，唐海付先后涌现出了不少先进典型。唐海付2004年被查出患有肝纤维化，为了不影响工作，10年间他一边依靠药物治疗一边带病工作，直到今年大年初一病倒在值班岗位上，吐血住进医院。

做过肝移植手术不满3个月，唐海付又回到了工作岗位上。唐海付充分发挥了一个党员的模范带头作用，被省交通运输系统授予了2014年“五一劳动奖章”。唐海付身先士卒的工作精神也成为了全处干部职工学习的榜样。

◆ 做群众的贴心人 ——

把“为了谁、依靠谁”引向深入

9月5日，在中秋节即将来临之际，市交通路政管理处组织党员干部来到结对帮扶的淇滨区上峪乡纸坊村，看望慰问了因病致贫村民周玉平和孤寡老人肖桂花。拿着大家送来的慰问品，肖桂花老人流出了激动的眼泪。“感谢路政处的领导，让我感受到了党和政府的温暖。”肖桂花老人激动地说。

“今年以来，路政处陆续开展了20多次社会关爱行动，以更接地气的形式进一步转变工作作风，加强与群众的血肉联系。”总会计师张莉告诉记者。10月2日，为庆祝“九九重阳节”，弘扬尊老、敬老、爱老的传统美德，路政处的宋荣青、白凤芹还代表我市参加了在郑州举行的“浓浓敬老情”广场舞交流活动。

一年来，路政处干部职工慰问了上峪乡纸坊村老支书和因病致困村民；组织参加了中国（鹤壁）民俗文化志愿服务活动，为游客引路，维护秩序，搀扶行动不便的游客；三八妇女节开展了义务植树活动；清明节开展了“缅怀先烈，立报国之志”扫墓活动和义务植树活动；端午节和儿童节到市社会福利院慰问看望残障儿童和工作人员；“八一建军节”开展了慰问转业军人活动。与此同时，路政

处把“为了谁，依靠谁”引向深入，见。

通过深入基层等一系列党建活动，路政处的党员干部纷纷表示，结合交通路政实际，广大党员建立了与人民群众沟通的多种渠道，保持了与人民群众的血肉联系，也扎紧了作风的篱笆，提高了服务质量，树立了党的威信。

机关工作人员通过深入一线，对交通路政管理工作有了更直接更全面的认识，使理论知识与实践执法得到了有机结合。”副处长唐海付表示，路政处还组织开展了“我为单位建言献策”活动。广大干部职工从自身存在的问题、对科室、单位和领导干部的意见建议等五个方面，集思广益、畅所欲言，为交通路政健康发展提出了建设性的意见建议，通过活动开展，发挥大家的集体智慧，共同推进了交通路政事业健康和谐发展。

(张新华)



路政党建